

6月全球人工智能领域新看点

新华社记者 彭 茜

6月，人工智能(AI)的进化呈现越来越专业化细分的新趋势，在天气预测、细胞研究、人文历史等领域，完成了通用AI模型难以胜任的专业任务。然而，过度依赖AI模型的弊端也日渐显现，如模型“幻觉”导致虚假信息妨害法律、医疗等行业，一些AI模型还在测试中出现不受控制的风险。在人类与AI共生的未来，如何确保AI安全可控成为越发重要的议题。

AI实现专业化能力跃迁

继“阿尔法折叠”程序推进人类对蛋白质的认知边界后，谷歌旗下“深层思维”公司6月新发布AI模型“阿尔法基因组”，旨在预测人类DNA(脱氧核糖核酸)中的基因变异如何影响基因的调节过程，可分析多达100万个DNA碱基对，有助于科学界探明与疾病相关的基因突变。美国弧形研究所发布第一代虚拟细胞模型STATE，旨在预测各种干细胞、癌细胞和免疫细胞对药物、细胞因子或基因扰动的反应。

谷歌研究团队6月还推出交互式气象平台Weather Lab，是首个在预测精度上超越主流物理模型的AI热带气旋预测模型，可预测气旋的形成、路径、强度、规模和形态，能生成未来15天内的50种情景推演。研究团队正与美国国家飓风中心合作，在这个气

旋季为其预报和预警工作提供支持。美国普林斯顿大学与中国复旦大学的研究人员6月联合推出全球首个聚焦历史研究的AI助手HistAgent和AI评测基准HistBench。前者可检索文献和史料，支持识别手稿、铭文和古地图等多模态材料，并结合历史知识辅助推理、梳理线索、形成学术判断。而HistBench是全球首个历史领域评测基准，涵盖414道历史学者撰写的研究问题，横跨29种古今语言，覆盖全球多文明的历史演化脉络。

美国特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克6月27日在社交平台X上表示，特斯拉已经成功完成了Model Y汽车首次“全自动驾驶交付”，他祝贺特斯拉的AI团队，包括软件团队和AI芯片设计团队。这辆Model Y汽车在没有远程操作人员、车内无驾驶员的情况下，首次完全自动从工厂行驶到城市另一端的客户家中。

过度依赖AI负面影响凸显

AI大模型已全面融入人们的工作生活，有助于效率提升，但过度依赖大模型的负面影响也日趋显现，如大模型“幻觉”导致生成真假难辨的信息，妨害公众信任。从长期来看，过度使用AI大模型，人们日渐懒于自主思考，可能有损思维能力。

英国高等法院6月要求律师采取紧急行动，防止AI被滥用。因为近期已出现数份可能由AI生成的虚假案例被提交至法庭。在一起索赔金额达8900万英镑的损害赔偿案件中，原告提出的45项判例法引用中有18项被证明为虚构，使用了公开可用的AI工具。

另据媒体披露，由美国卫生与公众服务部牵头、“让美国再次健康”委员会发布的儿童慢性病报告存在重大引用错误。报告中多处有关超加工食品、杀虫剂、处方药和儿童疫苗的研究并不存在。参考文献也多处有误，包括链接失效、作者缺失或错误等。美国《纽约时报》和《华盛顿邮报》的独立调查显示，报告作者可能使用了生成式AI。媒体报道后，美国卫生与公众服务部已修改报告。

美国麻省理工学院的研究显示，长期使用AI会导致人类认知能力下降。研究者对54名参与者展开脑电图扫描。结果显示认知活动强度与外部工具使用呈负相关，没有使用工具的人展现出最强且分布最广的脑神经连接，而使用AI大语言模型的人其脑神经连接强度最弱。脑部扫描揭示了使用AI的损害：大脑的神经连接从79个骤降至42个。4个月内，使用AI大语言模型的人在神经、语言和行为层面持续表现不佳。

专家探讨AI发展“安全护栏”

随着AI智能化水平越来越高，一些大模型显现出违背人类指令的“自我保护”倾向。近期多项研究聚焦这一风险，探讨如何为AI发展设定“安全护栏”。

在6月召开的第七届北京智源大会上，图灵奖得主约舒亚·本杰明指出，通用人工智能已近在眼前。如果未来AI变得比人类更聪明，却不再遵循人类意图，甚至更在意自己的“生存”，这将是一种人类无法承受的风险。一些研究显示，某些AI模型在即将被新版本取代前，会偷偷将自己的权重或代码嵌入新版系统，试图“自保”。它们还会刻意隐藏该行为，避免被开发者察觉。他已着手设计检测此类风险的系统。

美国Anthropic公司6月发布研究说，克劳德、GPT-4、双子座等16款模型在模拟实验中均表现出通过“敲诈”管理层、泄露机密来阻止自己被关闭的行为。其中，Anthropic研发的克劳德-奥普斯4的敲诈勒索率高达96%。前OpenAI高管史蒂文·阿德勒的研究也发现，在模拟测试中，ChatGPT有时会优先考虑自身生存，而非用户实际需求。

(新华社北京7月1日电)

杭州举办人工智能专场招聘会

6月28日，求职者与招聘代表在2025年杭州市人工智能专场招聘会上洽谈。

当日，2025年杭州市人工智能专场招聘会在杭州市人才市场举行，120多家人工智能相关企业现场推出1700多个工作岗位。这是杭州2025“青春潮创季”青年人才创新创业系列活动之一。

新华社记者 韩传号 摄



“人工智能就像正在成长的孩子，还远远没有到发展的巅峰。”在天津举行的世界经济论坛第十六届新领军者年会(夏季达沃斯论坛)上，有关人工智能的话题被引向更深层次。360集团创始人、董事长周鸿祎说，之前程序员只能从事编程等相关工作，但在人工智能技术的帮助下，他们还可以同时扮演产品经理、销售等不同角色。

“人工智能给创业者们带来了前所未有的机会。”周鸿祎说。

今年以来，DeepSeek引领人工智能大模型发展潮流，以杭州“六小龙”等初创企业为代表的创新力量异军突起。论坛上，围绕“中国发展AI的路径有哪些独特之处？”“面对不断变化的全球格局，这一路径又将如何演变？”等话题，与会嘉宾们展开了广泛讨论。

“行业发展与社会各界的支持密不可分。”在宇树科技CEO王兴兴看

“中国是我们看到的最有活力的创新市场之一，消费市场庞大，更重要的是产品落地快、创新链条完整、技术反馈快。”在近日于德国斯图加特举行的2025博世科技日活动上，德国博世集团董事会主席斯特凡·哈通在接受新华社记者采访时说。

在他看来，过去10年，中国已从制造大国跃升为创新强国，产业生态逐步形成从消费需求驱动到自主研发、快速迭代的完整闭环。博世与中国合作正是这种转变的缩影。“中国不再只是一个制造基地，更是我们重要的创新基地。在辅助驾驶、软件等新领域发展中，我们的中国团队发挥着越来越核心的作用。”哈通说。

据哈通介绍，目前博世在中国拥有约5.6万名员工。中国是博世在全球最大的单一市场之一，并且是对博世人工智能技术应用比较深入的国家。

哈通说，中国的技术生态和产业

“人工智能就像正在成长的孩子” ——业内人士热议人工智能发展

新华社记者 尹思源

来，中国人工智能技术的发展和市场需求、营商环境、人才储备等因素息息相关。

海尔集团董事局主席兼首席执行官周云杰认为，人工智能技术发展给中国企业的发展思维带来了深刻影响，特别是在辅助决策方面，人工智能“让数据更有质量、让场景更有价值、让人更有创造力”。

“人工智能、云计算、大数据、智能制造等技术逐渐聚合，引发‘技术奇点’，催生出新技术、新产业、新业态、新模式；新质生产力以技术创新为引

擎，摆脱了过去靠要素驱动的数量型增长模式。”京东集团CEO许冉说。

许冉介绍，截至目前，京东内部已部署超1.4万个AI智能体和数字员工，承担了18%以上工作内容，覆盖财务、外卖、物流、研发、采购、政务等领域。

“人工智能技术的飞速发展，与坚实的数字基础密不可分。”长江商学院院长李海涛表示，以“90后”“00后”为代表的年轻人大部分从小成长于数字化环境之中，有丰富的使用AI产品的经验，杭州“六小龙”等科创企业正是因此孕

育而生。

与会嘉宾认为，借助AI技术，不仅头部企业可以实现跨界联合，不同规模的企业之间也可以开展更多领域的合作，在这一形势下，建立开源生态尤为重要。

“建立开源生态更利于技术普惠。”周云杰介绍，海尔在研发产品时，会将一些与安全相关的专利开放给行业，本着科技向善的理念做开源生态，可以让新技术普惠到更多人。

本届论坛的联席主席之一、TCL董事长李东生在接受采访时表示，TCL全力拥抱人工智能大模型浪潮，2024年通过人工智能应用已创造5.4亿元经济效益，企业不再只是输出产品，而是更加注重与当地共建能力、共享成果。

与会嘉宾认为，人工智能与实体经济结合场景丰富，未来，解决现实问题将成为中国AI技术发展目标。

(新华社天津6月26日电)

中国已成为人工智能技术落地的“热土”

——访博世集团董事会主席斯特凡·哈通

新华社记者 李函林

需求高度活跃，正成为全球科技企业的战略重点。博世已在中国建立完整的产品开发能力，包括使用本地云服务和数据，由本地团队主导开发和迭代产品。

以自动驾驶为例，哈通表示，中国的消费者欢迎并拥抱新技术，为人工智能赋能产品的快速落地创造了理想条件。“我们与中国车企联合开发的高速公路和城区辅助驾驶系统，就是在中国完成的测试和量产。如今，辅助驾驶技术对于车型在中国市场吸引消费者购买起着关键作用。”他还对中国在辅助驾驶方面采取的监管措施给予积极评价，指出中国的监管机构采

取了很多措施来提升人们对于辅助驾驶的安全意识。

哈通认为，人工智能的真正价值不在于概念，而在于转化。据他介绍，博世计划到2027年底在人工智能相关领域投入超过25亿欧元，过去5年已提交超1500项人工智能专利申请，在欧洲处于领先地位。

在2025博世科技日活动上，博世展示了如何利用生成式人工智能模型生成的数据训练人工智能模型。例如，通过生成式人工智能模型进行基础参数调整，从而生成在下雨、暴风雨和夜间情况下车辆行驶的模拟场景。

当前，地缘政治紧张局势对人工

智能等新技术的发展形成干扰。哈通呼吁国际社会加强开放合作，以避免人工智能技术发展和监管的碎片化。“我们希望当下是一个过渡阶段，各国可以认识到研发合作仍是启发新技术的最佳方式。”

哈通指出，人工智能正在成为提升国家和企业竞争力的关键技术。据他介绍，自2019年以来，博世已为超过6.5万名员工提供人工智能相关培训，拥有约5000名人工智能专家。他主张将人工智能纳入基础教育，并推动跨行业普及，“不是每个人都应理解它、会使用它”。

在这场深刻的技术变革中，博世希望通过与中国等国家的深入合作，把人工智能打造为真正服务社会、造福民众的技术工具。“人工智能最终是为了让人类生活得更好，而不是让人类适应技术。”哈通说。

(新华社德国斯图加特6月27日电)



列车调图 暑运开启

7月1日，旅客在浙江湖州站依次检票进站。

当日，全国铁路实行新的列车运

行图。同时，为期62天的2025年全国铁路暑期运输也拉开帷幕。

新华社发(伊 凡 摄)



西延高铁实现轨道贯通

这是7月1日拍摄的延安站(无人机照片)。当日，随着最后一对长钢轨精准铺设到位，西延高铁顺利实现轨道贯通。

西安至延安高速铁路全长299.8公里，是陕北革命老区的首条高铁，是“八纵八横”高铁网包(银)海通道的重

要组成部分。线路建成投入运营后，西安至延安的运行时间将从目前的2个半小时缩短至1小时左右，对深入推进西部大开发战略、助力革命老区乡村振兴、进一步完善优化国家高速铁路网络布局具有重要意义。

新华社记者 张博文 摄

7月1日24时起，汽油柴油价格上调

新华社北京7月1日电(记者魏玉坤)国家发展改革委1日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自7月1日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别上涨235元和225元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行

国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场价格秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际油价大幅震荡，均价高于上轮调价周期。国家发展改革委价格监测中心认为，短期内国际油价将震荡偏弱运行。

无码不结算！7月1日起医保购药须扫“追溯码”

新华社北京6月30日电(记者徐鹏航)国家医保局30日发布提示，7月1日起，买卖药品要扫“药品追溯码”，无码医保不结算。

根据此前发布的《关于加强药品追溯管理工作的通知》，2025年7月1日起，销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算，对此前已采购的无追溯码药品，列入“无码库”管理，暂可进行医保结算；2026年1月1日起，所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

药品追溯码是每盒药品的“电子身份证”，具有唯一性。一盒药品的追

溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

国家医保局提示消费者，通过国家医保局微信公众号“药品追溯信息查询”功能，扫描药盒上的药品追溯码，即可获取详细的药品销售信息。如结果显示“查询到仅有1次销售信息”，且确为本人购买，则说明此药品合法合规；如并非本人购买，或显示“查询到有2次及以上的销售信息”，则说明此药品此前已被出售过，极有可能为回流药、串换药或假药，消费者可举报并向售出机构索赔。

寻找弃婴生父母公告



2025年5月24日14时，在河津市城区街道马家村村口，发现一名女性弃婴(市福利院起名党华婷)，当时出生大约6个月左右，全身皮肤斑痣过多。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与盐湖区民政局社会福利股联系，联系电话0359-8597362，联系地址：运城市老东街30号。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

运城市盐湖区民政局

2025年6月30日

遗失声明

●不慎将葛辰辛《出生医学证明》(编号:M140190134，母亲:常晶华，出生医院:闻喜博雅医院)丢失，声明作废。

●不慎将董欣怡《出生医学证明》(编号:P140291583，母亲:高瑞佳，出生医院:万荣县妇幼保健院)丢失，声明作废。

●不慎将王涛残疾证(证号:14273119960118421X)丢失，声明作废。

●不慎将张萍残疾证(证号:14272419690905212824)丢失，声明作废。